

国家药品安全规划明确  
“十二五”药品安全工作任务  
严重违规失信药企  
禁入行业

□据 新华社北京12月7日电

国务院总理温家宝7日主持召开国务院常务会议,讨论通过《国家药品安全规划(2011—2015年)》。

会议指出,目前,医药企业诚信体系不健全、监管力量和技术支撑体系薄弱等问题还比较突出,药品安全仍处于风险高发期。必须全面提高药品安全保障能力,降低药品安全风险。

会议讨论通过的《国家药品安全规划》明确了“十二五”时期药品安全工作的总体目标和重点任务。到2015年,药品生产100%符合新修订的《药品生产质量管理规范》要求,药品安全水平大幅提高,人民群众用药安全满意度显著提升。

重点任务是:  
提高国家标准。力争化学药品、生物制品标准与国际接轨,中药标准主导国际标准制订。

健全检验检测体系。加强国家级药品检验机构建设,改善省、地(市)级机构实验室条件,加强县级机构快速检验能力建设。

强化药品和医疗器械全过程质量管理。完善药品研制规范,促进与国际接轨。提高临床试验现场监督检查覆盖率。建立中药材流通追溯体系,促进常用中药材规范化生产。加快监管信息化建设,对已批准上市药品实行统一编码管理,电子监管覆盖所有药品品种。

强化安全监测预警。完善不良反应和药物滥用监测制度,健全药品上市后再评价制度,重点加强新药、中药注射剂、高风险药品的安全性监测和评价。完善应急预案,保障应急药品及时有效供应。

提高国家基本药物生产供应能力,确保质量安全、公平可及。加强基本药物抽验和招标、采购、使用质量管理,完善农村基本药物供应网和监管网。

建立药品安全监管长效机制。完善药品价格形成机制、集中采购政策和药品抽验工作机制,健全问题药品与退市药品召回处置制度。开展医药企业信用等级评价,建立企业诚信档案,对严重违规、失信者实行行业禁入。依法严厉打击制售假冒伪劣药品行为。

深化改革,完善法制。深化药品行政审批制度改革,严格标准,规范程序。创新药品执法体制机制,强化执法监督。规范药品流通秩序,减少流通环节。加快药品管理有关法律法规制修订工作。

会议要求按照地方政府负总责、监管部门各负其责、企业是第一责任人的要求,落实药品安全责任,加强部门协作和联合执法。

社科院:  
明年经济增速  
在8.9%左右

□据 新华网

社科院于7日召开2012年《经济蓝皮书》发布暨中国经济形势报告会,分析中国2011年的经济形势并预测2012年我国经济运行情况。其间,中国社会科学院学部委员、经济学部主任陈佳贵表示,2012年宏观调控政策在执行中应该以稳为主,既要坚持积极的财政政策和稳健的货币政策,经济增长速度回落到8%到9%,通货膨胀率降到4%左右,宏观经济政策应该保持中性。

报告会指出,2012年国内外经济形势愈加紧张,发达经济体活力不足,市场信心下降,世界经济可能会在较长时间内持续低迷。若国际经济政治环境不再发生显著恶化,国内不出现大范围的严重自然灾害和其他重大问题,明年我国GDP的增长率在8.9%左右。

《环境空气质量标准》二次公开征求意见截止

公众普遍赞成  
PM2.5纳入空气质量标准

□据 新华社北京12月7日电

连日来,灰霾现象越来越严重,一些城市灰蒙蒙的,难见天日;同时,环境监测数据却显示空气质量良好,与公众的感官印象相差很大,引起了普遍的质疑。

记者7日从环保部了解到,《环境空气质量标准》二次公开征求意见已截止,公众普遍赞成将PM2.5纳入标准。

环保部科技司相关负责人介绍说,自11月16日公布《环境空气质量标准》(二次征求意见稿)和《环境空气质量指数(AQI)日报技术规定》(三次征求意见稿)向全社会公开征求意见以来,广大公众、专家等社会各界和媒体热烈响应。

截至本次征求意见工作结束的时间12月5日24时,通过邮件、传真、信件等方式反馈各类意见1500余条,意见和建议经整理分类主要集中在以下几个方面:

普遍赞成《环境空气质量标准》二次征求意见稿,将PM2.5作为一般评价项目纳入标准;

建议根据不同地区的实际情况分步实施,部分污染重、有条件的地区应在2016年1月1日前提前实施;

建议调整标准分区和分级、部分污染物限值等标准文本内容;

建议标准实施后加强监测,及时公布数据,使公众及时了解空气质量状况;

标准实施后,政府、企业、组织、公众等有关各方应团结协作、共同努力,根据各自的职责和义务,为改善空气质量贡献力量。

这位负责人表示,环保部将完善标准草案,争取尽快正式发布。

相关链接

PM2.5

雾霾天气让PM2.5这个专业名词进

入大众视野。PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物,也称为可入肺颗粒物。与较粗的大气颗粒物相比,PM2.5粒径小,富含有毒、有害物质,在大气中的停留时间长、输送距离远,因而对人体健康和大气质量的影响更大。PM10是指大气中直径小于或等于10微米的颗粒物。

与现行标准相比,《环境空气质量标准》(二次征求意见稿)调整了污染物项目及监测规范,增设了颗粒物(PM2.5)浓度限值、臭氧8小时平均浓度限值,收紧了颗粒物(PM10)、二氧化氮(NO<sub>2</sub>)浓度限值,提高了对数据统计的有效性规定。

将PM2.5放入强制性污染物监测范围,有利于保护人体健康,消除或缓解公众感官印象与监测评价结果不一致的现象,也是解决灰霾等环境管理的需要。

国新办首次发表的对外贸易白皮书指出

中国加入世贸组织的所有承诺履行完毕

□据 新华社北京12月7日电

在我国加入世界贸易组织10周年之际,国务院新闻办公室7日发表《中国的对外贸易》白皮书,全面介绍了我国不断扩大对外开放,在平等互利基础上积极同世界各国开展经贸合作,中国经济融入全球经济进程加快,对外贸易活力进一步增强等情况。

白皮书全文约1.3万字,分为前言、中国对外贸易的历史性进步、中国外贸体制的改革与完善、中国外贸发展对世界的贡献、促进对外贸易基本平衡增长、构建全方位互利合作经贸关系、实现对外贸易的可持续发展以及结束语等部分。这是国务院新闻办首次就我国的对外贸易情况发布白皮书。

白皮书说,30多年来中国利用世界经济较长时期繁荣、经济全球化深入发展的机遇,扩大对外开放,吸引利用外商投资,引进先进

技术,改造提升国内产业,在全面参与国际分工和竞争中,实现了对外贸易的跨越式发展。中国货物进出口总额从1978年的206亿美元跃升至2010年的29740亿美元,年均增长16.8%,连续两年成为世界货物贸易第一出口大国和第二进口大国。

白皮书指出,与世界贸易强国相比,中国出口产业仍处于全球产业链的低端,资源、能源等要素投入和环境成本还比较高,企业国际竞争力、一些行业的抗风险能力相对较弱等。实现由贸易大国向贸易强国的转变,将是一个较为长期的进程,还需要付出艰苦努力。

白皮书指出,在中国加入世界贸易组织后,中国的外贸体制逐步与国际贸易规则接轨,建立起统一、开放、符合多边贸易规则的对外贸易制度。截至2010年,中国加入世界贸易组织的所有承诺全部履行完毕。中国认

真履行承诺的实际行动得到世界贸易组织大多数成员的肯定。

白皮书指出,中国政府清醒地认识到对外贸易发展还存在不平衡、不协调、不可持续的问题,采取努力培育外贸发展的综合竞争优势,加快推进外贸发展中的节能减排,加强与贸易有关的知识产权保护,提高出口商品的质量和安全管理要求,增强进出口企业的社会责任意识,促进战略性新兴产业的国际合作等积极措施加快转变外贸发展方式,实现外贸的可持续发展。

白皮书强调,当前国际金融危机深层次影响还在不断显露,全球经济结构和贸易格局面临着深刻调整,中国对外贸易也将进行新的调整。“十二五”期间,中国将进一步扩大开放,中国愿意与贸易伙伴一起,共同应对世界经济和贸易发展面临的各种挑战,与贸易伙伴共享繁荣,实现共赢。

房贷下月执行新利率 月供利率最多涨0.65%

□据 人民网

在下个月存个人房贷月供时,不能再按今年的月供金额存钱了。昨日,记者了解到,由于央行今年进行了多次加息,所以房贷将从下个月起执行新利率,月供金额也会相应增加。这里所说的房贷,是指在央行今年7月6日宣布年内第三次加息前,已经与银行签订了个人房贷合同,并且在个人房贷合同中约定次年1月1日调整利率的个人房贷。

记者了解到,绝大多数购房者此前在签订个人房贷合同时,均与银行约定贷款基准

利率的调整方式为“次年1月1日”。也就是说,在一年当中,无论央行多次加息或减息,个人房贷都要在次年的1月1日才执行新基准利率。银行与购房者签订个人住房借款合同时,大都在第二十六条对利率的调整方式进行了约定:贷款期限在一年以上的,贷款利率于每年1月1日调整一次,在借款期限内,如未遇基准利率调整,则贷款利率不作调整。对于还房贷来说,从下月起执行的新利率,将是央行今年三次加息以后的累计利率。

银行人士称,央行分别在今年2月、4月、7月宣布加息,现在5年期以上贷款的基

准利率已经从今年初的6.40%涨到了7.05%。也就是说,从下个月起的房贷基准利率,将比现在最多要上涨0.65个百分点,涨幅会在10%左右。在今年不同时段办理的个人房贷,基准利率上涨的幅度会不一样:今年2月9日前办理的房贷:基准利率将从6.40%上涨到7.05%,上涨0.65个百分点;今年2月9日至4月5日办理的房贷:基准利率将从6.60%上涨到7.05%,上涨0.45个百分点;今年4月6日至7月6日办理的房贷:基准利率将从6.80%上涨到7.05%,上涨0.25个百分点。

质检总局:我国仍禁止日本产奶粉进口

□据 新华社北京12月7日电

国家质检总局进出口食品安全局相关负责人表示,我国仍禁止日本产奶粉进口。这位负责人介绍说,受2010年4月日

本发生的口蹄疫和今年发生的核泄漏事故影响,目前我国仍禁止日本产奶粉进口。

他说,按正常贸易渠道进口的澳大利亚产奶粉须经我国出入境检验检疫机构检验合格,其产品标签中须标明“产地”为“澳大利亚”。

据媒体报道,日本明治公司6日宣布,该公司生产销售的“明治STEP”奶粉中检测出最高每千克30.8贝克勒尔的放射性核素铯。这是核电站事故后日本首次从奶粉中检测出超过最低检测限的铯。